

种子生产与经营专业作物育种 技术课程思政建设与实施

杜 红 李学慧 刘松涛 申顺先
(河南农业职业学院,郑州 451450)

摘要:河南农业职业学院是中国特色高水平种子生产与经营专业(群)建设单位,作物育种技术课程是专业核心课程,是校企合作共建课程。课程内容蕴含了丰富的思政元素,是落实立德树人根本任务、落实思政教育与专业教育有效融合的良好载体。课程教学团队结合专业特色、课程特色和学生特点,立足课程资源,从教学设计、教学模式、培养模式3个方面进行了课程思政的建设与实施,构建起“三全育人”的新格局。

关键词:高职;种子生产与经营专业;作物育种技术;课程思政

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出,要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,确立了课程思政的教育理念。课程思政建设是落实立德树人根本任务的关键环节。围绕“培养什么人,怎样培养人,为谁培养人”,以及如何做到“守好一段渠,种好责任田”等问题,教学团队的老师们在思考中实践,在实践中探索,通过教学设计、教学模式、培养模式“三管齐下”,构建起“三全育人”的新格局。

1 “育种家故事渗入+育种案例导入”双主题课程思政教学设计,让学生爱上育种技术

课程思政建设是教师对课程内容和方法的重新挖掘、梳理和认识,重点在教学设计。教学团队深入种子行业、企业调研,专业教师、思政教师、行业企业专家多元协同,优化课程内容,进行总体思政设计和详细思政设计,在厘清知识点(技能点)与思政元素对应关系的基础上,构建了课程案例和思政案例有机融合的课程思政案例体系。设计了5个教学项目,16个教学任务,53个知识点和技能点,86个课程思政案例(表1)。

作物育种技术是改良作物的遗传特性,选育作物优良品种的科学技术。事实上,每一个作物品种

的选育背后,都凝聚着育种家的成功与失败或曲折的育种过程。作物育种技术的课程思政以优秀育种家的故事及其育种案例为切入点,将他们的爱国情怀、科学精神、创新精神、工匠精神贯穿到整个课程中。

课程思政要始终把学生放在第1位,学生存在的问题就是课程思政的主题。项目1制定育种目标就是“重头戏”,针对高职学生人生目标不清晰的问题,先播放袁隆平作词、90后音乐人作曲并录制的歌曲《我有一个梦》,引起学生强烈的情感共鸣,在学生心中播下了理想和信念的种子,引导学生不但要明确作物育种目标,更要明晰自己的人生目标。针对高职学生中普遍存在的文化基础较差、自信心不足的问题,在项目2选择育种中,选择了农民育种家的事迹及其育种案例,让学生感受到农民育种家脚踏实地、勤于学习、勇于实践的工匠精神,以此鼓励学生树立学好作物育种技术的信心。

教师着重讲述3位校友的故事。一位是茹振钢教授,他是如何从一名中专毕业生成长为大学教授、河南省小麦抗病虫育种首席专家的;一位是程相文老先生,他曾经在玉米育种田里给母校的同学们上过生动的一课;还有一位是种子5班毕业的周庆伟学兄,他在校时就立志从事育种事业,毕业时放弃了家里已经安排好的轻松工作,到种子企业从事玉米育种研究,“三十而立”,被誉为最年轻的玉米育种

基金项目:河南省职业教育和继续教育课程思政示范项目(教职成〔2021〕138号);河南高等教育教学改革研究与实践项目(2019SJGLX705)

表1 作物育种技术课程思政设计(部分)

项目思政		任务思政		典型思政案例
教学项目	思政元素	教学任务	思政元素	
项目1 制定育种目标	家国篇	1. 良种在农业生产中的作用	中国粮主要用中国种	1. 致敬“大地之子”——中国种业十大功勋人物(其中9位育种家,1位企业家) 2.“一粒种子可以改变一个世界,一个品种可以造福一个民族”——十大功勋人物之一、老校友程相文对本专业学生的寄语
		2. 制定育种目标	在希望的田野上,青春筑梦未来	你听过这首歌吗——《我有一个梦》 袁隆平作词、90后音乐人作曲和录制
		3. 收集种质资源	种质资源保护和利用,育种人的责任和担当	1. 你知道吗——踏遍千山寻种质资源宝藏的刘旭院士 2. 你了解吗——《种子法》对种质资源保护作了哪些规定
项目2 选择育种	工匠篇	1. 性状鉴定与选择	科学方法,精益求精	选择就是选优汰劣,是对育种材料百里挑一、千里挑一、万里挑一的过程。正如众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处
		2. 选择育种程序	脚踏实地,将选择进行到底	1. 河南温县农民、小麦育种家吕平安创造小麦育种奇迹及豫麦49-198的选育 2. 农民育种能手不仅自身成为新型农民,还带活了一方“种业经济”
项目3 杂交育种	创新篇	1. 建立亲本圃	开拓创新,人工创造变异	河南省小麦抗病虫育种首席专家茹振钢教授和百农矮抗58的选育
		2. 建立选种圃	严谨细致,处理杂种后代	在校内实训基地完成小麦杂交育种技术的全部实训环节
		3. 加速育种进程	“不畏艰险,不怕麻烦”的南繁精神	1. 吴绍骙教授主持的“异地培育理论及南繁事业发展实践” 2. “秋来春去‘候鸟’飞,晨出晚归农田里,今日繁种在南国,明天花开神州地”——这首诗是写谁的
项目4 杂种优势利用	发明篇	1. 杂种优势的表现	我国杂种优势利用的突出成就	1. 杂交水稻的开发利用 2. 杂交油菜之父李殿荣和他的杂交油菜品种秦油二号
		2. 选育自交系	从合格的玉米育种人到优秀的育种家	1. 我们的老师也是育种人——玉米杂交种玉农76的选育 2. 80后学兄周庆伟和他的玉米育种事业
		3. 测定配合力	合作共赢,攻克技术难题	堵纯信和张发林是怎么培育出郑单958的
		4. 利用杂种优势的方法	偶然中的必然,机遇宠爱有心人	袁隆平分享成功“秘诀”:知识、汗水、灵感、机遇——袁隆平的学生和助手李必湖、尹华奇在海南发现花粉败育野生稻,打开了杂交水稻研究突破口
项目5 其他育种方法	发展篇	1. 诱变育种	科技之光——空间诱变	我国航天诱变育种成就
		2. 远缘杂交育种	情系“三农”,敢于攻克世界难题	中国小麦远缘杂交之父李振声和他的小偃麦系列
		3. 倍性育种	服务地方经济发展	无籽西瓜是中牟县(学院所在地)的地方特产,学院教师张慎璞教授致力西瓜育种
		4. 生物技术育种	一个基因一个产业	构建拥有自主知识产权的抗虫基因——中国抗虫棉之父郭三堆的种业强国梦

家。校友们的故事最励志,能激起学生强烈的情感认同和专业认同,榜样人物的成长经历能更好地激励学生成长。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。每节育种课上,也许只是一个故事或一个案例,无需多少时间,却更容易为学生接受。这些育种故事,不仅感染和激励了一批又一批的学生,也一次又一次地感动和激励着老师们,在教书育人的岗位上永不懈怠。

2 “线下+线上”双平台的课程思政混合教学模式,让学生学好育种技术

课程思政建设的难点在于落地教学实施,必须用好课堂教学这个主渠道,把课程思政贯穿于学生每节课的课前、课中、课后教学全过程(表2),把教师、教材、教案3个核心要素嵌入育人各环节,构建全面覆盖、全课育人、全程衔接的立体化课程思政育人体系。

表2 一次实训课(小麦有性杂交技术)的教学实施

教学阶段	实施内容
课前 导学	1.发布课前任务 (1)××年有多少个小麦新品种通过国家审定和河南省审定 (2)填写并上传实训任务书中的实验用具和安全规范 2.推送教学视频 3.推送实训任务书
课中 教学	1.发布课中任务 (1)个人任务:观察、识别小麦花器构造,拍照上传…… (2)小组任务:选择和辨识母本典型穗和杂穗…… 2.小组在线讨论:未抽穗、已开花穗对杂交有什么影响…… 3.小组竞赛:小麦人工去雄,时间20min 4.现场考核:小麦去雄穗数量和质量,小组内评、小组互评、教师总结
课后 总结	1.实训任务书 2.批改评价 3.问卷调查

例如小麦有性杂交技术实训课的教学实施,一是以学生为中心,突出学生课堂的主体地位,教师辅助引导学生分组合作完成任务;二是在做中学,做中教;三是融入课程思政,注重工匠精神以及团队合作精神。

河南农业职业学院是职业教育种子生产与经营专业国家教学资源库建设项目主持单位。在作物育种技术课程子项目建设中,项目团队就制定了课程思政建设目标,把课程思政融入资源库建设中,建设了更新了丰富的课程思政教学资源。

新的线上教学模式对课程思政提出了新的要求和挑战,教学团队积极运用智慧职教(职教云及云课堂)、在线直播课堂、录播系统、钉钉群、QQ群、微信群等多种形式开展线上教学,因时而进,开展课程思政教育,做到思政不下线,关爱不间断,关爱学生成长,实现网络育人目标。

3 “双基地+双导师”的课程思政人才培养模式,让学生适应育种岗位

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。课程融入道德观和价值观教育内容的载体是教育与实践相结合。重点在于增强实践教学环节,引导学生身体力行、吃苦耐劳、克服困难,让学生掌握扎实的专业技能。实践教学是高职教育的一大特色,也是河南农业职业学院种子生产与经营专业的一大优势,本院校内实训基地是河南省农业高新科技示范园,为搞好实践教学,建有3.33hm²(50亩)高标准的作物育种试验田。“打铁先要自身硬”。教学团队也是育种团队,主要从事小麦和玉米育种科研,任课老师既教育种课,也做育种人。现在的在校生都是00后,他们从小生活条件较好,没有吃过什么苦,即便农村家庭出身的孩子也很少种过地。但是常规育种技术主要在田间操作,而对育种试验田的管理更需要高标准、严要求。团队老师指导专业学生全程参与小麦育种工作;由于季节原因,近半程参与玉米育种工作。在教学实习中和学生们同吃、同住、同劳动,言传身教,甚至手把手地教学生。“润物无声,水滴石穿”。在实践教学中更能和学生打成一片,和学生以朋友相处,引导学生崇尚劳动,尊重劳动;在育种实践中,学生们知道了育种材料都凝聚了育种人(家)多年的心血和汗水,如果疏忽大意种错、选错了,可能未来的一个优良品种就夭折了,懂得了责任心和严谨求实的态度在工作中的重要性。

在全国教育大会上,习近平总书记进一步强调,要把立德树人融入社会实践教育环节。2021年中央一号文件指出,支持种业龙头企业建立健全商业化育种体系。作物育种技术课程对应的就业岗位就是育种岗位,目标是为种子企业培养在育种一线从事常规育种工作的技术应用型人才。作物育种有着很强的季节性,所以校内实践教学项目主要是小麦育种,而整个暑期才是玉米育种的关键时期,为此从每年7月初到12月底,统一安排为期半年的

基于专业认证的国家一流种子科学与工程专业建设思考

何永奇 赵佳 王州飞

(华南农业大学农学院种子科学技术系,广州 510642)

摘要:对我国高等专业认证情况进行概述,分析我国农科类专业认证现状。重点以种子科学与工程专业为例,从专业认证意识、人才培养质量、教学质量监控和评估体系、构建创新教育与专业认证指导课程体系、教学师资培养5个方面,探索种子科学与工程专业认证的必要性、标准和内涵,为顺利完成专业认证提供依据。

关键词:种子科学与工程;“双一流”建设;专业认证

为提高本科教育水平和人才培养能力,我国先后启动了“211工程”“985工程”“双一流建设工程”等高等教育发展战略,并启动了旨在培养一流拔尖人才的一流本科专业建设的“双万计划”。专业认证制度的发展历史悠长,其对教学质量的提

高、专业内涵的提升和办学实力的增强等十分重要。2010年兰斯提出了OBE教育理念,该理念是一种逆向思维方式,以成果为导向,从学生个人能力发展出发,是一种持续改进的教育理念。在实践中,可以把人才培养目标和毕业要求作为一种标准,

跟岗实习,而且大多数学生都到了企业的育种基地从事玉米育种工作。为确保“三全育人”,一是从企业文化、技术实力、管理水平等多方面严格筛选合作企业;二是签订现代学徒制学生跟岗实习校企合作协议(三方),企业负责实习学生的安全教育与监护,并对学生进行严格的思想、纪律和业务考核;三是实行校企“双导师”制,企业安排带教师傅对学生进行培训指导,专业教师蹲点(或定期巡视)指导实习,跟岗实习期间不仅要做好技术指导,还要随时关注学生的思想动态,做好学生的“心理辅导师”,课程思政不放松。河南农业职业学院种子生产与经营专业第1批现代学徒制试点也顺利通过教育部验收。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”深入到企业的跟岗实习,拉长了课程思政育人的链条,学生普遍反映在企业能接受优秀企业文化的熏陶,感受企业家的创业精神,学习企业技术骨干的工匠精神,培养团队合作精神,提高了综合职业素养。虽然育种工作非常辛苦,但也收获满满,成长良多。合作企

业普遍反映专业学生在实习岗位上能吃苦耐劳,踏实肯干,基本功扎实,能较快地适应育种岗位的工作。在育种岗位上实习过的学生,就业时也特别受到企业的青睐。

作物育种技术课程思政的目标就是要把种子生产与经营专业的学生打造成一粒优质的种子,既能沐浴阳光雨露,也能抵御酷暑严寒,在希望的田野上生根、发芽、开花、结籽。育人和育种都在希望的田野上。

参考文献

- [1]陈华栋,苏镠镠.课程思政教育内容设计要在六个方面下功夫.中国高等教育,2019(23):18-20
- [2]杨玲,陈莉,王勇波,刘雯,左微.基于遗传学家故事的医学遗传学“课程思政”的设置与实践.中国优生与遗传杂志,2018(9):127-128
- [3]惠朝阳.高职院校构建“大思政”课程育人模式的探索与实践.中国职业技术教育,2020(5):57-60
- [4]王丹丹.职业教育“课程思政”研究现状与展望.中国职业技术教育,2020(5):46-51

(收稿日期:2022-10-11)